
___________________________________________________________________________________________
ARCHIVIO DELL’ARENGARIO STUDIO BIBLIOGRAFICO │ www.arengario.it                ORDINI / ORDER │ staff@arengario.it

ARTE E IDEOLOGIA  22  │  qualcosa di / something by Günter Brus                                                           │ I
_______________________________________________________________________ ____________________



___________________________________________________________________________________________
ARCHIVIO DELL’ARENGARIO STUDIO BIBLIOGRAFICO │ www.arengario.it                ORDINI / ORDER │ staff@arengario.it

ARTE E IDEOLOGIA  22  │  qualcosa di / something by Günter Brus                                                           │ II
_______________________________________________________________________ ____________________

Edizione digitale

Edizione digitale 

Edizione digitale 

Edizione digitale 

Edizione digitale 

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale
► Stampa:   € 90

Edizione digitale
► Stampa:   € 80

Edizione digitale
► Stampa:   € 60

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale
► Stampa:   € 60

Edizione digitale
► Stampa:   € 60

Edizione digitale
► Stampa:   € 60

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale
► Stampa:   € 80

Edizione digitale

Edizione digitale

Edizione digitale

ARTE E IDEOLOGIA 22  │  ELENCO DEI CATALOGHI PUBBLICATI
____

1. Qualcosa di / something by Giangiacomo Spadari, febbraio 2021.

2. Qualcosa di / something by Fernando De Filippi, marzo 2021.

3. Pablo Echaurren. Disegni per Lotta Continua VI/1977, aprile, 2021.

4. Qualcosa di / something by Livio Marzot, maggio 2021.

5. Qualcosa di / something by Elio Mariani, giugno 2021.

6. LCM Laboratorio di Comunicazione Militante, giugno 2021.

7. Fabbrica di Comunicazione. Frammenti di un archivio, giugno 2021.

8. Po(esia)litica visiva / Visual po(etry)litics, luglio 2021.

9.1. Ugo Locatelli. Arte per tutti i giorni - Prima parte (1962 - 1972), settembre 2021. 
►   Edizione a stampa, tiratura di 99 esemplari.

9.2. Ugo Locatelli. Arte per tutti i giorni - Seconda parte (1973 - 2019), novembre 2021.
►   Edizione a stampa, tiratura di 99 esemplari.

9.3. Ugo Locatelli. Arte per tutti i giorni - Terza parte (2019 - 2022) e Lavori inediti, 31 agosto 2022.    
►   Edizione a stampa, tiratura di 99 esemplari.

10. Qualcosa di / something by Jean Dubuffet, novembre 2021.

11. Archivio delle idee di rivolta - 1, gennaio 2022.

12. Qualcosa di / something by Guglielmo Achille Cavellini, febbraio 2022.

13. Situazionismi - 1, febbraio 2022.

14. Il mezzo fotografico. Prelievi e trasfigurazioni, marzo 2022.

15. L’immaginazione preventiva. Catalogo indiziario 1970 - 2019, maggio 2022. 
►  Edizione a stampa, tiratura di 99 esemplari.

16. Cultura materiale: Monteghirfo. Aurelio Caminati e Claudio Costa, 17 settembre 2022.
►  Edizione a stampa, tiratura di 60 esemplari.

17. Aut.Trib. 17139 Collezione completa di tutto il pubblicato e documenti originali, ottobre 2022.
►  Edizione a stampa, tiratura di 60 esemplari.

18. Al di là dell’avanguardia. Sebastiano Vassalli e altre scritture, 28 ottobre 2022.

19. 3 Mercer Street Store 1975-1978, novembre 2022.

20. Qualcosa di / something by Joseph Beuys, 13 dicembre 2022.
►  Edizione a stampa, tiratura di 30 esemplari.

21. Qualcosa di / something by Robert Filliou, 14 marzo 2023.

22. Qualcosa di / something by Günter Brus, 11 maggio 2023

NARRATIVE ART

1. Qualcosa di / something by Jacques Le Gac,  febbraio 2021.

Nota 
I cataloghi in edizione digitale sono tutti scaricabili gratuitamente dal nostro sito web: www.arenagrio.it
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L’ultimo dei romantici

Esordi: “Ho iniziato con grandi quadri informali 
intorno al 1960. In seguito, sono stato chiamato al 
servizio militare e per un anno non ho potuto fare 
nulla. Nel frattempo altri artisti si erano portati 
avanti con l’Azionismo e quando sono tornato mi 
sono trovato in questa dinamica di cui era teatro 
la Perinet Keller, uno scantinato che ci faceva da 
palcoscenico. Dopo il militare ero depresso, fu-
mavo, bevevo, Otto Mühl mi ha salvato dicendo 
che mi facevo del male. Mi ha presentato il regista 
Kurt Kren al quale ho proposto di filmarmi mentre 
mi dipingevo. Nel 1962 ho conosciuto mia moglie 
Ana e anche lei ha cominciato a collaborare con 
me, nel ’63 si è trasferita a Vienna” (Günter Brus).
Performance?: “Vedo un futuro per gli attivisti 
politici. Penso alle Pussy Riot in Russia. Vedo 
l’azione in questa chiave. Con Ana abbiamo vi-
sto un documentario su Mosca e siamo rimasti 
molto colpiti da un artista performativo che si 
è messo nudo davanti al Cremlino e si è inchio-
dato i genitali al pavimento [Petr Pavlenskij]. 
Inoltre si è cucito le labbra, scritto frasi sulle 
mani e infilato nudo in una ruota chiodata. La 
polizia non poteva tirarlo fuori perché si sareb-
be lacerato, così hanno dovuto tagliare la ruota” 
(Günter Brus). “Lui e i suoi seguaci hanno detto 
che il potere non può far nulla contro un corpo 
nudo, già ferito dal potere. Questo si ricollega 
al discorso dell’Azionismo come azione politica. 
Siamo stati molto colpiti da questa frase: il po-
tere non può ferirci di più. Noi non ci eravamo 
ancora arrivati a definire l’Azionismo in questo 
modo” (Ana Brus). “Nell’Azionismo c’era ten-
sione rivolta all’estetica, alla cultura. Non era 
azione politica, ma anarchica” (Günter Brus).

The Last of the Romantics

Beginnings: “I started with large informal cadres 
around 1960. Later, I was called up for military 
service and for a year I could do nothing. In the 
meantime other artists had moved forward with 
Actionism and when I returned I found myself in 
this dynamic which had Perinet Keller, a base-
ment that served as a stage, as its point of refe-
rence. After the military service I was depressed, 
I smoked, I drank, Otto Mühl saved me by saying 
that I was hurting myself. He introduced me to di-
rector Kurt Kren to whom I offered to film me whi-
le I was painting. In 1962 I met my wife Ana and 
she too began to collaborate with me, in 1963 she 
moved to Vienna” (Günter Brus).
Performance?: “I see a future for political activi-
sts. I think of Pussy Riot in Russia. I see the action 
in this key. With Ana we watched a documentary 
about Moscow and were very impressed by a 
performance artist who got naked in front of the 
Kremlin and nailed his genitals to the floor [Petr 
Pavlensky]. 
He also sewed up his lips, wrote sentences on his 
hands and stuck naked in a spiked wheel. The po-
lice couldn’t get it out because it would have torn, 
so they had to cut the wheel” (Günter Brus). “He 
and his followers have said that power can do 
nothing against a naked body, already wounded 
by power. This relates to the discourse of Actioni-
sm as a political action. We were very impressed 
by this sentence: power cannot hurt us more. We 
had not yet arrived at defining Actionism in this 
way” (Ana Brus). 
“In Actionism there was a tension aimed at ae-
sthetics, at culture. It was not political action, but 
anarchic” (Günter Brus).
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Ragioni sufficienti per un arresto e un esilio: 
“Sono stato arrestato e rilasciato perché la pri-
gione era piena. Mi hanno dato il permesso di 
restare a Vienna, ma non quello di lasciare la cit-
tà, in attesa di essere destinato a un’altra prigio-
ne. Sono scappato con Ana. L’arresto era nato 
dall’azione Kunst und Revolution in università 
con la motivazione che veniva deriso l’inno au-
striaco” (Günter Brus).
Fine delle azioni: “Ho fatto l’ultima azione a 
Monaco nel 1970. Tutto il percorso di lavoro, 
ma in particolare quest’azione, è stata una sfi-
da anche corporale con noi stessi. L’azione di 
Monaco è stata così estrema che ho pensato che 
non avrei potuto andare oltre e così ho deciso 
di smettere. Da questo tipo di azione hanno pre-
so spunto Gina Pane, Marina Abramovic e Valie 
Export”. [...] Dopo queste azioni ero arrivato al 
limite. Non sapevo come avrei proseguito. [...] 
Una casa editrice di Francoforte mi ha chiama-
to per pubblicare un libro riassuntivo del lavoro. 
Ho iniziato Irrwisch: ho disegnato la copertina, 
documentato azioni, inviato testi, foto e disegni. 
Quando ho mandato le prime trenta pagine il di-
rettore ha chiamato e ha chiesto solo testi e dise-
gni. Ho risposto: è quello che voglio fare, dedi-
carmi solo al disegno. [...] Nei disegni potevo far 
proseguire l’azione” (Günter Brus).
Attualità: l’igiene del mondo sembra sia la val-
vola di sicurezza del sistema economico. Fino a 
quando non sarà ristabilito l’equilibrio, l’orrore 
proseguirà fra il garrire delle belle bandiere e gli 
spettacoli pacifisti: quante stragi e pulizie etniche 
sono state condotte in nome di Dio, della patria, o 
della libertà? Günter Brus, mostrava a tutti il pro-
prio corpo piagato: quello che era disposto a sof-
frire per non cedere al consumo e all’orrore della 
storia. Quando il corpo non ce l’ha fatta più ha ri-
preso a scrivere e a disegnare: “nei disegni potevo 
far proseguire l’azione”. Certo è il riconoscimento 
di una sconfitta, the show must go on, è la bellez-
za che ci è rimasta, Sturm und Drang nell’altrove 
della poesia, sempre colpevolmente umana.

N.B. Le citazioni di Günter e Ana Brus sono trat-
te dall’intervista a Günter Brus di Laura Cheru-
bini, FLASH ART, 10 luglio 2015.

Paolo Tonini

Reasons enough for an arrest and exile: “I was 
arrested and released because the prison was 
full. They gave me permission to stay in Vienna, 
but not to leave the city, waiting to be assigned to 
another prison. I ran away with Ana. The arrest 
arose from the Kunst und Revolution action in 
the university on the grounds that the Austrian 
anthem was mocked” (Günter Brus).
End of the actions: “I did my last action in Mu-
nich in 1970. The whole process of work, but this 
action in particular, was also a physical challen-
ge with ourselves. The action in Monaco was so 
extreme that I thought I couldn’t go any further 
and so I decided to quit. Gina Pane, Marina 
Abramovic and Valie Export have taken their cue 
from this type of action”. [...] After these actions 
I had reached the limit. I didn’t know how I was 
going to continue. [...] A publishing house in 
Frankfurt called me to publish a summary book 
of my work. 
I started Irrwisch: I designed the cover, docu-
mented actions, sent texts, photos and drawings. 
When I sent the first thirty pages, the director 
called and asked only for texts and drawings. I 
replied: that’s what I want to do, dedicate myself 
only to drawing. [...] In the drawings I could con-
tinue the action” (Günter Brus).
News: the hygiene of the world seems to be the 
safety valve of the economic system. Until ba-
lance is re-established, the horror will continue 
between the waving of beautiful flags and paci-
fist spectacles: how many massacres and ethnic 
cleansings have been carried out in the name of 
God, Country, or Freedom? Günter Brus, showed 
everyone his wounded body: the one that was 
willing to suffer in order not to give in to consu-
mption and the horror of history. When the body 
couldn’t take it anymore he resumed writing and 
drawing: “in the drawings I could continue the 
action”. Certainly it is the recognition of a defe-
at, the show must go on, it is the beauty that has 
remained, Sturm und Drang in the elsewhere of 
poetry, always guiltily human.

N.B. The quotes by Günter and Ana Brus are ta-
ken from the interview with Günter Brus by Lau-
ra Cherubini, FLASH ART, 10 July 2015.

10.05.2023
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CATALOGO
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BRUS Günter, Unter dem Ladentisch, 
(Berlin), [edizione a cura dell’autore], 
[senza indicazione dello stampatore], 
1969 [luglio/dicembre], 29,5x21 cm., 
brossura spillata a due punti metallici, 
pp. 76 n.n., libro d’artista stampato in 
ciclostile, costituito da riproduzioni di 
pagine manoscritte, testi dattiloscritti e 
immagini fotografiche, documenti, ri-
tagli di giornale. Testi di Franz Kalten-
bäck, Günther Brus, Herbert Stumpfl, 
Otmar Bauer e altri. Esemplare con fir-
ma autografa dell’autore in seconda 
di copertina. Prima edizione.   € 1.200
▼
Il libro documenta l’azione Kunst und 
Revolution, realizzata all’Università di 
Vienna il 7 giugno 1968. In quella oc-
casione Günther Brus, Franz Kalten-
bäck, Otto Muehl, Peter Weibel e Os-
wald Wiener misero in atto ogni possi-
bile provocazione defecando, vomitan-
do, masturbandosi e automutilandosi 
davanti a un pubblico di circa 300 per-
sone, infine, nudi, sanguinanti e coper-
ti di escrementi intonarono in piedi 
calpestando la bandiera l’inno nazio-
nale austriaco. L’azione suscitò enor-
me scandalo, immediatamente fu istrui-
to un processo, Günther Brus fu mi-
nacciato di morte e dovette trasferirsi a Berlino. Nel 1970 verrà condannato a sei mesi di prigione. 
Questo libro è il manifesto dell’azione e un documento di autodifesa artistica.
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INTERFUNKTIONEN, n. 4, Köln, [stampa: Liebig - Köln], 1970 (marzo), 20,4x21,8 cm., brossura, 
pp. (4) 182 (1), copertina illustrata in bianco e nero con un’opera di Carl Andre, 1 tavola in plastica 
trasparente allegata (Das Flugzeug Panamerenko, pag. 15). Volume interamente illustrato in bianco 
e nero con fotografie, riproduzioni di opere e documenti. Direzione e cura di Friederich Wolfram 

Heubach. Testo in tedesco e inglese. Cambio di 
numerazione delle pagine dopo pagina 14: la ta-
vola di Panamarenko, sciolta, viene conteggiata 
come pag. 15 (recto e verso), la pagina successiva, 
non numerata e con la didascalia relativa alla ta-
vola, diventa la pag. 16. Al verso di pag. 16 la nu-
merazione prosegue col n. 17. In questo modo, a 
partire da pag. 17, fino all’ultima pagina, le pagine 
con numerazione dispari si trovano a sinistra 
anziché a destra. Tiratura complessiva di 1100 
esemplari di cui 60 numerati e firmati da Beuys, 
Arnatt, Kagel, Diter Rot, Boemler, Panamarenko e 
Oppenheim. Esemplare nella tiratura ordinaria di 
1040 esemplari non firmati dagli artisti. Edizione 
originale.                                                       € 280
▼
Artisti presenti: Panamarenko, Dennis Oppe-
nheim, Keith Arnatt, Joseph Beuys (Iphigenie. 
Materialen), Daniel Buren, F.W. Heubach, Diter 
Rot, Mauricio Kegel, Claus Böhmler, LIDL, W. & 
B. Hein, Günter Brus (Baush und Bogen Scheisse 
- Vorabdruck), George & Gilbert, Dieter Meier, 
Jan Dibbets.
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. 
Exilregierung [poi Die Drossel], n. 2. Günter 
Brus - Otto Muehl - Hermann Nitsch - Gerhard 
Rühm - Hermann Schürrer - Oswald Wiener. Mit 
1 original Zeichnung und foto von Brus. 2. Auf-
lage, Bolzano, s. ed., [senza indicazione dello 
stampatore], 1970 (giugno/dicembre), 29,7x21 
cm., brossura a due fori con fermacampioni, pp. 
56 n.n., copertina in carta da pacco, illustrata 
con un disegno in celeste e marron di Günter 
Brus, numerosi disegni erotici di Brus e alcune 
immagini b.n. tratte da performance di Hermann 
Nitsch n.t. Testi di Günter Brus, Hermann Nitsch, 
Otto Muehl, Hermann Schürrer, Oswald Wiener. 
Esemplare con firme autografe di Günter Brus 
sul suo disegno «Brunnenentwurf für Wiener 
Parkanlage» e di Hermann Nitsch all’inizio 
del suo testo. Seconda edizione, tiratura in 500 
esemplari di poco successiva alla prima, su car-
ta patinata.                                                  € 400
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BRUS Günter, Aktionsraum 1 - Brus - Zerreissprobe, München, Aktionsraum 1, [senza indicazione 
dello stampatore], s.d. [giugno 1970], 51,5x37,5 cm., poster/collage, scritta “Aktionsraum 1” ripetuta 
in serie, stampata in rosso su fondo bianco, con applicato un volantino 29,7x21 cm., ritratto fotografico 
dell’artista riferito all’azione «Zerreissprobe», 19 giugno 1970. Edizione originale.                   € 250
IDEM: esemplare nella tiratura con la scritta “Aktionsraum 1” stampata in verde.                      € 250
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BRUS Günter, Aktionsraum 1 oder 57 Blindenhunde [Günther Brus], München, A1 Informationen 
Verlagsgesellschaft, [senza indicazione dello stampatore], s.d. [agosto 1971], 60x41,5 cm., poster pie-
ghevole stampato al recto e al verso, una illustrazione fotografica che ritrae una azione di Günter Brus 
(«Zerreissprobe», 19 giugno 1970), e titolo in viola. Al retro 6 illustrazioni fotografiche in bianco e 
nero che ritraggono  altre azioni. Edizione originale.                                                                     € 150
▼
Poster che pubblicizza l’edizione del libro Aktionsraum 1 oder 57 Blindenhunde, rassegna delle azioni 
svolte dal gruppo di artisti azionisti tedeschi, italiani, francesi, olandesi, belgi, che facevano capo allo 
spazio espositivo Aktionsraum 1 inaugurato il 18 ottobre 1969 a Monaco di Baviera.
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INTERFUNKTIONEN, n. 8, Köln, 
[stampa: Heidemann - Köln], 1972 
(gennaio); 20,4x21,8 cm., brossu-
ra, pp. (1) 117; copertina illustrata 
in bianco e nero e oro con la ripro-
duzione di un'opera di James Lee 
Byars (The Black Book), quarta di 
copertina con una immagine foto-
grafica in bianco e nero di Rebec-
ca Horn, 1 tavola doppia f.t. (As-
soziationsreaktionen bei Normalen 
und psychish Abnormen). Volume 
interamente illustrato in bianco e 
nero con fotografie, riproduzioni 
di opere e documenti. Direzione e 
cura di Friedrich Wolfram Heuba-

ch. Testo in tedesco e inglese. La numerazione delle pagine comincia con la seconda pagina: in questo 
modo le pagine con numerazione dispari si trovano a sinistra anziché a destra. Artisti presenti: Sig-
mar Polke, Vito Acconci, Dan Graham, Arnulf Reiner, Günter Brus (documentazione fotografica di 
una performance), Bazon Brock, F.W. Heubach, Peter Hutchinson, Richard Budelis, Rebecca Horn, 
Terry Fox, Roger Welch, Will Insley, Wagner & Weyhing, Bruce Naumann, John Baldessari, Peter 
Weibel, Mattia Schäffer.. Tiratura unica di 1000 esemplari. Edizione originale.                       € 250
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. Exilregierung [poi Die Drossel], 
n. 6, Bolzano [Berlino], s.ed., [stampa: Dürschlag-Druck - Berlin], 1972 (mar-
zo/aprile), 29,5x21 cm., brossura, pp. 52 n.n., copertina illustrata con un di-
segno di Günter Brus in giallo su fondo argento, alcuni disegni di Antonius 
Hoeckelmann, e illustrazioni fotografiche b.n. n.t. Due ritratti fotografici di Arnulf 
Reiner composti da Diter Rot («Cogito ergo dumm»), testi di Georg Baselitz 
(«Pandämonium» 1 e 2; «Lieber Herr») e Hermann Nitsch («Die praktische 
realisation des O.M. Theaterprojectes»). Esemplare con firme autografe di 
Günter Brus al risguardo della copertina, Georg Baselitz e Hermann Nitsch 
al principio dei loro testi. Tiratura di 500 esemplari. Edizione originale.     € 400
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. Exilregierung [poi Die Drossel], 
n. 7, Bolzano [ma Berlino], s. ed., [stampa: Dürschlag-Druck - Berlin], 1972 
(aprile/maggio), 29,4x21 cm., brossura, pp. 56 n.n., copertina illustrata con un 
disegno in nero e celeste su fondo grigio di Günter Brus, vari disegni, fotografie 
e sequenze di fotogrammi filmici n.t. Contributi di Kurt Kren (Balzac oder das 
Auge Gottes - Zeichenfilm), Dominik Steigen (Biometrische Texte), Valie Export 
(Body Sign Action e Erosion), Peter Weibel (Der Lange Marsch, Fahnengedichte, 
Sozialmatrix, Initiation, Energie-Austausch, Nicht-Humanes-Gedicht). Tiratura 
di 500 esemplari. Esemplare con firma autografa di Günter Brus al risguardo 
di copertina. Edizione originale.                                                                   € 350
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. Exilregierung [poi Die Drossel], Die Schastrommel 
- n. 8b. Günter Brus Aktionen 1967 - 1968, Bolzano [ma Stuttgart - London], Verlag Hansjörg Mayer 
(Redaktion Günter Brus - Berlin), [stampa: Dürschlag-Druck - Berlin], 1972 (novembre), 29,4x21 cm., 
brossura, pp. 78 complessive (5 n.n. - da 70 a 132 - 4 n.n.), copertina illustrata con una composizione 
grafica dell’artista, numerose immagini fotografiche e riproduzioni di articoli e documenti riferiti 
ai seguenti film e azioni: «Direkt Art Festival», «Aktion mit einem Baby», «Strangulation», «Der 
Helle Wahnsinn», «Kunst & Revolution», «Kunststücke». Esemplare nella tiratura ordinaria di 500 
esemplari. Edizione originale.                                                                                                       € 450
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. Exilregierung [poi Die Drossel], Die Schastrommel 
- n. 8c. Günter Brus Aktionen 1969 - 1970, Bolzano [ma Stuttgart - London], Verlag Hansjörg Mayer 
(Redaktion Günter Brus - Berlin), [stampa: Dürschlag-Druck - Berlin], 1972 (dicembre), 29,4x21 cm., 
brossura, pp. 64 complessive [7 n.n., da 132 a 179, 5 n.n. di cui 4 pagine numerate erratamente], co-
pertina illustrata con composizione tipografica del titolo in violetto su fondo rosso. Volume illustrato 
con fotografie in bianco e nero e riproduzioni di documenti riferiti alle azioni: Blumenstück; Körper-
Analyse 1, con esposizione e manipolazione dei genitali, ingoio di feci e urina, ecc.; Psycho-Dramolett; 
Zerreissprobe. Esemplare con annotazione autografa di Brus sulla prima pagina, datata dicembre 
1973: “Berlin ist bricken - und baümreichste Stadt der Erde (hörte ich). Offen bleibt, wie reich eine Stadt 
sein müss um Schlagbäume zu überbricken”. Tiratura di 500 esemplari. Edizione originale.       € 500
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. Exilregierung [poi Die Drossel], Die Schastrommel 
1-8, Bolzano, s. ed., [senza indicazione dello stampatore], 1973 [gennaio/febbraio], 31x21,4 cm., 
camicia editoriale illustrata fronte e retro in verde e marron su fondo beige, disegni di Günter Brus. 
Stampa in serigrafia. La camicia era destinata a raccogliere i primi 8 numeri della rivista. Esemplare 
con firma, numerazione e data autografe di Günter Brus.                                                       € 400
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DIE SCHASTROMMEL Organ der Osterr. Exilregierung [poi Die Drossel], Die Schastrommel 
- n. 9. Berliner Dichter-Workshop 1972 (Achleitner F. - Brus G. - Roth D. - Rühm G. - Wiener O.), 
Bolzano [ma Stuttgart - London - Reykjavik], Verlag Hansjörg Mayer (Redaktion Günter Brus - 
Berlin), [senza indicazione dello stampatore], 1973 (febbraio/marzo), 23x17 cm., brossura, pp. 200 
(128), copertina illustrata con due diverse composizioni grafiche a colori di Diter Roth e Günter Brus, 
corrispondenti alle due diverse tirature, quarta di copertina di Günter Brus, 2 tavole ripiegate allegate 
editorialmente che completamente svolte misurano 45x33cm. Volume interamente illustrato con 
riproduzioni di opere manoscritte e disegni degli artisti partecipanti al workshop. Tiratura complessiva 
di 1000 esemplari, di cui 500 con copertina di Diter Roth stampata in serigrafia a 6 colori, e 500 
con copertina di Günter Brus. Edizione originale nella tiratura con copertina di Diter Roth e firma 
autografa di autore non identificato.                                                                                          € 380
▼
Altri esemplari disponibili:
IDEM: Esemplare nella tiratura con copertina di Günter Brus.                                                 € 250
IDEM: Esemplare nella tiratura con copertina di Günter Brus, mancante di 1 delle 2 tavole.  € 150

Günter BrusDiter Roth
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BRUS Günter, Edition Hundertmark D-1 Berlin 42, Kol. Kleeblatt, Blumenweg 12, Berlin, Edition 
Hundertmark, 1973, 29,6x20,8 cm., foglio stampato al solo recto, disegno di Günter Brus. Stampa in 
nero su fondo avorio. Carta intestata originale.                                                                                € 40
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BRUS Günter, Günter Brus - Der blaue Wald [39.Karton], Berlin, Edition Hundertmark, [senza in-
dicazione dello stampatore], 1974, 28,2x20,8 cm., volantino impresso fronte e retro, disegno di Günter 
Brus. Stampa in bleu. Edizione originale.                                                                                        € 50
▼
Volantino che pubblicizza il libro di Brus Der blaue Wald (Berlin, Edition Hundertmark, 1974).
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BRUS Günter, Wir zeigen Zeichnungen von Günter Brus, entstanden 1974. Dazu eine 
gesamte Folge seiner Zeitschrift «Die Schastrommel» und Dokumentationen von G.B., 
Zürich, Krauthamer Galerie, [senza indicazione dello stampatore], 1974 [settembre], 
14,5x10 cm., plaquette in cartoncino, pp. 4 n.n., prima e quarta di copertina illustrate 
con un unico disegno di Günter Brus. Stampa in bianco e nero. Invito originale alla 
mostra (Zürich, Krauthamer Galerie, 24 settembre - 26 ottobre 1974).                    € 60
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DIE DROSSEL [era DIE SCHASTROMMEL], Die n. 13. Katastrophen Vermessung, Berlin, s. ed., 
[senza indicazione dello stampatore], 1975 (gennaio), 23x17 cm., brossura, pp. 96 n.n., copertina 
illustrata con un disegno b.n. di Günter Brus, 10 pagine a colori con la riproduzione di un manoscritto 
di Hermann Nitsch, varie riproduzioni di fotografie e documenti b.n. n.t. Contributi di Attersee, 
Günter Brus, Maria Lassnig, Otto Muehl, Hermann Nitsch, Arnulf Rainer, Diter Roth, Gerhard Rühm, 
Oswald Weiner, Dominik Steiger. Tiratura di 500 esemplari. Esemplare con firme autografe di At-
tersee, Hermann Nitsch, Günter Brus, Gerhard Ruhm, Arnulf Reiner nelle prima delle pa-
gine a loro dedicate. Unito, un volantino pubblicitario della rivista con allegato vaglia postale 
prestampato intestato a Oswald Wiener. La testata DIE DROSSEL prosegue nella numerazione DIE 
SCHASTROMMEL, terminata conn il n. 12. Edizione originale.                                                 € 400
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BRUS Günter - WEINER 
Lawrence, Ab Februar 1975 
geben wir eine neue Zeit-
schrift heraus, Gedanken..., 
Berlin, edizione a cura degli 
autori, [senza indicazione del-
lo stampatore], 1975 (genna-
io), 29,5x20,8 cm., foglio im-
presso al solo recto, stampa in 
nero su fondo bianco. Volan-
tino che annuncia la pubbli-
cazione, il programma e le fi-
nalità della rivista Gedanken. 
ALLEGATO: 
bollettino di conto corrente
postale originale 10,3x20,8 
cm., stampa in bleu su fondo 
grigioverde, con indirizzo pre-
stampato di Oswald Wiener. 
Edizione originale.        € 80
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GEDANKEN, Gedanken - Seite 9/10, (Ber-
lin), s. ed., [senza indicazione dello stam-
patore], 10 marzo 1975, 29,7x21 cm., fo-
glio impresso fronte e retro, 8 composi-
zioni grafiche di Günter Brus e Oswald 
Wiener (n. 9), 1 disegno e un testo di O-
swald Wiener (n. 10). Stampa in ciclostile. 
Edizione originale.                            € 120
▼
«Gedanken» è un periodico ciclostilato 
a cura di Brus e Wiener pubblicato in 
62 numeri dal 1975 al 1980. Nasce 
nell’ambiente di «Exil» il ristorante e 
night-club gestito a Berlino da Wiener, in 
cui si ritrovavano gli artisti d’avanguardia 
dell’epoca.
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DIE DROSSEL  (era DIE SCHASTROMMEL), n. 14. Günter Brus - Das Namenlos, Berlin, 
[stampa: Dürschlag - Berlin], 1975 (ottobre), 23x17 cm., brossura fresata, pp. 34 n.n., copertina 
illustrata con un disegno dell’autore. Libro d’artista, con testo riprodotto nella versione manoscritta. 
Stampa in bianco e nero. Tiratura di 500 esemplari. Prima edizione.                                         € 250
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BRUS Günter, Das Nomenlos. Eine Dichtung von Günter Brus, Berlin, Galerie Wiener und Würthle, 
[senza indicazione dello stampatore], 1975 [novembre], 29,6x21 cm., plaquette in cartoncino satinato, 
pp. 4 n.n., copertina illustrata con un disegno in bianco e nero di Günter Brus, una riproduzione in 
nero e seppia all’interno e una in bianco e nero in quarta di copertina. Testo di Günter Brus. Allegato 
editorialmente un foglio in carta color crema con un testo di Oswald Wiener: «Ueber Brus». Invito 
originale alla mostra (Berlino, Galerie Wiener und Würthle, 6 novembre 1975).                          € 120
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BRUS Günter, Die Lackende Verwesung von Günter Brus - 50.Karton, Berlin, Edition Hundert-
mark, [senza indicazione dello stampatore], s.d. [1976], 29,6x21 cm., foglio impresso fronte e retro, 
disegno di Günter Brus. Stampa in verde su fondo bianco. Volantino che pubblicizza il libro di Brus: 
Die Lackende Verwesung (Berlin, Edition Hundertmark, 1976). Edizione originale.                      € 50
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BRUS Günter - MEIFERT Arnulf, Das Hohe Gebrechen [Die evolutionäre Nische], 
(Wien), Altona Hohengebraching, [senza indicazione dello stampatore], s.d. [1976], 21x14,5 
cm., plaquette, pp. 4 n.n., copertina illustrata con un disegno di Günter Brus. All’interno un 
altro disegno di Brus a doppia pagina e riproduzione del testo manoscritto Die evolutionäre 
Nische. Stampa in bianco e nero. Un testo di Arnulf Meifert (ex batterista dei Faust) in quarta 
di copertina che inaugura la casa editrice «Das Hohe Gebrechen». Edizione originale.  € 80
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BRUS Günter, Günter Brus - Zeichnungen und Schriften, Bern, Kunsthalle Bern, [stampa: Stämp-
fli+Cie - Bern], 1976 [ottobre], 27x21 cm., brossura, pp. 52 n.n., copertina illustrata con un disegno 
dell’artista impresso in serigrafia in marron su fondo beige, 7 riproduzioni di disegni a colori e 14 
in bianco e nero. Testi di Johannes Gachnang e Arnulf Meifert. Catalogo originale della mostra 
(Kunsthalle Bern, 24 ottobre - 28 novembre 1976).                                                                        € 70
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DE APPEL, Uitnodiging / invitation - December 1976 / Januari 1977, Amsterdam, Stichting De 
Appel, [senza indicazione dello stampatore], 1976 [dicembre], 29,5x20,8 cm., foglio impresso 
al solo recto. Invito/programma a una serie dieventi dedicati all’azionismo viennese: Günter 
Brus, Rudol Schwarzkogler, Peter Weibel, Otto Muehl, Hermann Nitsch, Arnulf Reiner, Diter 
Rot. Edizione originale.                                                                                                             € 20
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BRUS Günter, Das Hohe Gebrechen - Mai 1977, Altona - Hohengebraching, Das Hohe Gebrechen, 
[senza indicazione dello stampatore], 1977 (maggio), 29,7x21 cm., foglio impresso fronte e retro, 
intestazione disegnata da Günter Brus. Segue un listino/catalogo di pubblicazioni di Brus in vendita, 
con i relativi prezzi. Edizione originale.                                                                                         € 30
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BRUS Günter, Das Hohe Gebrechen freut sich, das Erscheinen zweier neuer Werke von 
Günter Brus mitteilen zu können, s.l., Das Hohe Gebrechen, [senza indicazione dello stam-
patore], s.d. [maggio/giugno 1977], 29x20,8 cm., plaquette in cartoncino satinato, pp. 4 
n.n., copertina illustrata con un disegno in bianco e nero di Günter Brus, 2 altri disegni al-
l’interno, uno in bianco e nero e l’altro in rosso riferiti ai due ultimi libri pubblicati: Ge-
stirnabzeichen e Die Falter des Vorschlafs. Un elenco di pubblicazioni di Brus con i relativi 
prezzi in quarta di copertina. Edizione originale.                                                             € 90
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BRUS Günter, Das Hohe Gebrechen - September 1977, Altona - Hohengebraching, [senza 
indicazione dello stampatore], 1977 (settembre), 29,7x21 cm., foglio impresso fronte e 
retro, 1 disegno a colori di Günter Brus. Al verso catalogo delle opere pubblicate e di 
quelle in corso di stampa per le edizioni Das Hohe Gebrechen dirette da Arnulf Meifert. 
Volantino/catalogo originale, disponibile in 3 versioni, ciascuna con disegno differente:
1. Fata Morgana.                                                                                                             € 70
2. Senza titolo [Calice].                                                                                                    € 50 
3. Gustav...                                                                                                                        € 60

1

32
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BRUS Günter, Günter Brus. Zeichnungen. Bücher und Mappenwerke [invito], Amsterdam, Galerie 
A, [senza indicazione dello stampatore], 1977 [settembre], 29,5x21 cm., foglio impresso fronte e 
retro, un disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra, in collaborazione con 
Edition Hundertmark (Amsterdam, Galerie A, 9 - 30 settembre 1977).                                        € 40
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BRUS Günter, Günter Brus - Tekeningen, 
tijdschriften en boeken [Comunicato stam-
pa, invito, prezzario e catalogo], Amster-
dam, Goethe-Institut Amsterdam, 1978 [feb-
braio], insieme indivisibile costituito da 4 do-
cumenti originali: comunicato stampa, in-
vito, prezzario e catalogo della mostra (Am-
sterdam, Goethe-Institut, 23 febbraio - 17 mar-
zo 1978).                                                 € 150
▼
Elenco dettagliato dei documenti:
1. Uwe Martin - Jörg Sutter, Tentoostelling 
- Günter Brus. Tekeningen, tijdschriften en 
boeken - Persbericht, 15 febbraio 1978, due 
fogli 29,7x21 cm. su carta intestata «Goethe-
Institut», comunicato stampa originale.
2. Günter Brus, Die Pracht der hellsten Freu-
de, Amsterdam, Goethe-Institut [stampa: SSP 
- Amsterdam], 23 febbraio 1978; 21x14,5 cm., 
brossura a due punti metallici, pp. 24; coper-
tina illustrata con un disegno in bianco e 
nero e 11 pagine illustrate con disegni e 
testo riprodotti in facsimile del manoscritto 
originale. Testi di Uwe Martin e Jörg Sutter. 
Tiratura unica di 550 esemplari. Catalogo 
originale.
3. Goethe-Institut Amsterdam, Günter Brus. 
Tekeningen, tijdschriften en boeken, febbraio 
1978; foglio impresso fronte e retro, 29,7x21 
cm.; riproduzione di un disegno di Günter 
Brus in bianco e nero. Invito originale alla 
mostra. 
4. Goethe-Institut Amsterdam, Günter Brus. 
Tekeningen, tijdschriften en boeken - Prijslist, 
febbraio 1978; foglio impresso fronte e retro, 
29,7x21 cm.; riproduzione di un disegno di 
Brus in bianco e nero (lo stesso dell’invito). 
Prezzario originale. 
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BRUS Günter, Günter Brus. Tekeningen, tijdschriften en boeken [invito], Amsterdam, Goethe-
Institut Amsterdam, [senza indicazione dello stampatore], 1978 [febbraio], 29,7x21 cm., foglio 
impresso fronte e retro, riproduzione di un disegno di Brus in bianco e nero. Invito originale alla 
mostra (Amsterdam, Goethe-Institut, 23 febbraio - 17 marzo 1978).                                           € 30
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HUNDERTMARK Edition, Edition Hundertmark [Preisliste / Price - List], Berlin, Edition 
Hundertmark, [senza indicazione dello stampatore], s.d. [febbraio/marzo 1978], 15x10,5 cm., 
brossura a tre punti metallici, pp. 8 n.n. compresa la copertina, copertina illustrata con un disegno di 
Dominik Steiger, 1 tavola doppia f.t. stampata in nero in serigrafia: «Gruss aus Berlin», con firma 
autografa e data di Günter Brus, 16 riproduzioni di copertine in bianco e nero n.t., opere di Joseph 
Beuys, Günter Brus, Dominik Steiger, vari numeri di «Die Schastrommel» e «Die Drossel». Catalogo 
originale.                                                                                                                                         € 180
▼                                                                                                                                      
IDEM: Esemplare in tiratura ordinaria, senza serigrafia.                                                                   € 030
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BRUS Günter, Vernissage der Ausstellung der Galerie Heike Curtze: Franz Schreker: Die Gezeich-
neten - nachempfunden von Günter Brus, Wien, Wiener Staatsoper - Galerie Heike Curtze, [senza 
indicazione dello stampatore], 1979 [maggio], 10,5x20,5 cm., plaquette in cartoncino, pp. 4 n.n., 
timbro a secco in copertina del Wiener Staatsoper, testo in marron su fondo avorio. Invito originale 
all’inaugurazione della mostra (Vienna, Galerie in der Staatsoper, 3 maggio - 2 giugno 1979) e al 
concerto (Franz Schreker, «Fünf Gesänge für tiefe Stimme», tratto dall’opera «Die Gezeichneten»). 
L’invito è esteso anche alla mostra «Reizfluten» di Günter Brus (Vienna, Galerie Heike Curtze, 3 - 30 
maggio 1979).                                                                                                                                   € 20
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BRUS Günter, Günter Brus - Des Knaben  Wunderhorn, Berlin, Berliner Künstlerprogramm des 
DAAD Deutschen Akademischen Austauschdienstes, [stampa: Druckerei Dürschlag - Berlin], 1979 
(settembre), 29,6x21 cm., brossura, pp. 20 n.n., copertina illustrata con un disegno a colori di Günter 
Brus. Opuscolo interamente illustrato con la riproduzione di testi e disegni a colori dell’artista. Due 
testi di Wieland Schmied. Catalogo originale della mostra (Berlin, DAAD Galerie, 21 settembre - 21 
ottobre 1979).                                                                                                                                   € 70
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BRUS Günter, Günter Brus - Verzeichnis lieferbarer Bücher und Kataloge, Düsseldorf - Wien, 
Galerie Heike Curtze, [senza indicazione dello stampatore], s.d. [1980], 29,7x21 cm., foglio stampato 
al solo recto, Elenco di pubblicazioni di Günter Brus dal 1976 al 1980 con i relativi prezzi. Allegata 
la cedola di commissione libraria. Catalogo/listino originale.                                                         € 20
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BRUS Günter, Günter Brus - Euphorismen, 66. Karton, Köln, Edition Hundertmark, 
[senza indicazione dello stampatore], s.d. [1980], 10,5x14,5 cm., cartolina postale, di-
segno a colori con la riproduzione di due tavole. Viene pubblicizzata l’edizione del 
“poema pittorico” Euphorismen. Esemplare non viaggiato. Edizione originale.       € 20
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BRUS Günter, Günter Brus. Schädelschrei-Romantik, München, Galerie Van de Loo, [senza 
indicazione dello stampatore], 1980 [aprile], 29,3x20,5 cm., foglio in cartoncino impresso al solo 
recto, disegno in bianco, nero e oro di Günter Brus. Invito originale per la mostra (München, 
Galerie Van Loo, 24 aprile - 31 maggio 1980).                                                                           € 40
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BRUS Günter, Günter Brus - Augenmusik, Düsseldorf, Galerie Heike Curtze, [senza indicazione 
dello stampatore], 1980 [settembre], 30x21 cm., foglio in cartoncino impresso al solo recto, 
disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Düsseldorf, Galerie Heike 
Curtze, 29 settembre - 30 ottobre 1980).                                                                                      € 40
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BRUS Günter, Günter Brus - Bild-Dichtungen, Luzern, Kunstmuseum Luzern, [senza 
indicazione dello stampatore], 1980 [ottobre], 10,5x15 cm., cartoncino impresso fronte 
e retro, disegno a colori di Günter Brus («Kunstmuseum Luzern»). Invito originale alla 
mostra (Luzern, Kunsmuseum, 4 ottobre - 16 novembre 1980).                                  € 30
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BRUS Günter, Die Herbsttrompete, (Ham-
burg), Das Hohe Gebrechen, [senza indica-
zione dello stampatore], s.d. [giugno/dicem-
bre 1981], 23,2x16 cm., brossura, pp. 24 
n.n., copertina illustrata con una immagine 
appositamente disegnata dall’artista. Stam-
pa in bianco e nero. Opuscolo interamente 
illustrato con disegni e riproduzione del 
testo autografo (“poema pittorico”). Prima 
edizione.                                                € 120
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BRUS Günter, Günter Brus - Weisser Wind, Zürich, Galerie Jörg Stummer, [senza indicazione 
dello stampatore], 1981 [ottobre], 29,7x21 cm., foglio impresso al solo recto, disegno in bianco e 
nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Zürich, Galerie Jörg Stummer, 10 ottobre - 24 
novembre 1981).                                                                                                                         € 30
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BRUS Günter, G. Brus - Nachtquartett. Map-
pe mit 8 Radierungen, Düsseldorf - Wien - 
München, Galerie Heike Curtze - Edition Sa-
bine Knust, [senza indicazione dello stam-
patore], 1982, 29,7x21 cm., foglio in carta se-
mipatinata impresso fronte e retro, un dise-
gno in bianco e nero di Günter Brus, 9 ripro-
duzioni in bianco e nero al verso che ripro-
ducono le illustrazioni dell’album. Volantino 
che pubblicizza l’edizione della cartella Nacht-
quartett. ALLEGATO: cedola di sottoscri-
zione 10,6x14,5 cm., stampa in bianco e ne-
ro. Edizione originale.                            € 40
IDEM: senza cedola di sottoscrizione.   € 30
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BRUS Günter, G. Brus - Unruhe nach dem Sturm [...] Tekeningen en boeken, Amsterdam, 
Galerie A, [senza indicazione dello stampatore], 1982 [febbraio], 29,7x21 cm., foglio in carta 
semipatinata stampato fronte e retro, disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla 
mostra (Amsterdam, Galerie A, 13 febbraio - 13 marzo 1982).                                                 € 30
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BRUS Günter, Edition Hundertmark [carta intestata], Köln, Edition Hundertmark, [senza 
indicazione dello stampatore], 1983, 29,6x20,8 cm., foglio di carta vergata, disegno in bianco 
e nero di Günter Brus firmato e datato a stampa. Intestazione su carta da lettera per le edizioni 
Hundertmark. Carta intestata originale.                                                                                     € 40
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BRUS Günter, Bischer erschienen von Günter Brus, Düsseldorf - Wien, Galerie Heike Curtze, 
[senza indicazione dello stampatore], s.d. [1983], 29,7x21 cm., foglio impresso al solo recto, elenco 
di pubblicazioni di Brus in vendita, dal 1976 al 1983, con i relativi prezzi. Allegata una cedola di 
ordinazione libraria originale. Edizione originale.                                                                         € 20
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BRUS Günter, Rasende Geduld, 
Maximilian Verlag - Sabine Knust, 
[senza indicazione dello stampa-
tore], 1983 [gennaio/febbraio], 
22x15,8 cm., brossura a due pun-
ti metallici, pp. 16 n.n. compresa 
la copertina, opuscolo interamen-
te illustrato in bianco e nero con 
disegni e riproduzione del testo 
autografo (“poema pittorico”). 
Allegato l’invito alla mostra 
Günter Brus - Rasende Geduld. 
Bücher - Kataloge - Bilddichtun-
gen, Maximilian Verlag - Sabine 
Knust, 14 marzo - 5 aprile 1983). 
Prima edizione.                  € 120
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BRUS Günter, Brus. Blindes Brot 
[catalogo], Berlin, Petersen Galerie, [senza 
indicazione dello stampatore], 1983 [novem-
bre], 29,4x21 cm., brossura a due punti me-
tallici, pp. 8 n.n. compresa la copertina, 
illustrata con un disegno a colori di Günter 
Brus, e 4 riproduzioni di disegni a colori 
n.t. Catalogo originale della mostra (Berlin, 
Galerie Petersen Berlin, 22 novembre - 1 
dicembre 1983).                                      € 50
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BRUS Günter, G. Brus - Blindes Brot [invito], Berlin, Petersen Galerie Berlin, [senza indicazione 
dello stampatore], 1983 [novembre], 29,6x21 cm., foglio impresso al solo recto, disegno in bianco 
e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Berlin, Galerie Petersen Berlin), con date errate  
“22 ottobre - 30 novembre 1983”. Le date corrette sono: 22 novembre - 1 dicembre 1983.        € 30
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BRUS Günter, G. Brus - Blindes Brot, Berlin, 
Galerie Petersen, [senza indicazione dello stam-
patore], s.d. [novembre 1983], 22,2x15,2 cm., 
brossura a due punti metallici, pp. 8 n.n. compre-
sa la copertina, copertina illustrata con un disegno 
di Günter Brus. Opuscolo (“poema pittorico”) 
interamente illustrato con riproduzioni di disegni 
dell’artista, pubblicato in occasione della mostra 
(Berlino, Galerie Petersen), annunciata in una lo-
candina dal  “22 ottobre al 30 novembre 1983” 
ma che si tenne dal 22 novembre all’ 1 dicembre 
1983. Prima edizione.                                   € 50
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BRUS Günter - ROTH Gerhard, Günter 
Brus [“Mira küsste Negon auf die Stirn...”], 
(Wien - Salzburg), Residenz Verlag, [stampa: 
Offsetdruck Welsermül - Wels], s.d. [1984], 
foglio pieghevole 29,7x20,8 cm., che com-
pletamente aperto misura 59,4 x20,8 cm., 
ritratto fotografico in bianco e nero di Günter 
Brus di Gerhard Roth. Testo di Brus, stam-
pa in nero e marron. Locandina pubblicitaria 
originale.                                                 € 30
▼
Testo: “Mira küsste Negon auf die Stirn, und 
ihr Mund bildete sich dort als ein langsam 
erblassendes Spiegelbild ab. Und der Mund 
erblasste als zoege er sich in Negons Stirn 
zuruck, um dort den vielen Fragen und dem
Unaussprechbaren zur Seite zu stehen”.
▼
Locandina edita in occasione della pubbli-
cazione del romanzo di Brus Die Geheimni-
sträger. Roman (1984).
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BRUS Günter, Günter Brus - 40 Zeichnungen 1960 - 1966, Köln, Galerie Thomas Borgmann, [senza 
indicazione dello stampatore], 1984 [marzo], pieghevole 14,8x21 cm., che completamente svolto 
misura 14,8x63 cm., 6 riproduzioni b.n. di disegni dell’artista. Invito originale alla mostra,  (Köln, 
Galerie Thomas Borgmann, 10 marzo - 19 aprile 1984).                                                                 € 30
IDEM: esemplare pubblicato dalla Galerie Heike Curtze, che replicò la mostra il mese successivo 
(Vienna 3 maggio - 2 giugno 1984).                                                                                                 € 20
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BRUS Günter, G. Brus - Augensternstunden, Eindhoven, Van Abbemuseum, [senza indicazione 
dello stampatore], 1984 [aprile], 29x21 cm., foglio impresso al solo recto, disegno in bianco e nero 
di Günter Brus. Invito originale per la mostra (Eindhoven, Van Abbemuseum, 20 aprile - 3 giugno 
1984).                                                                                                                                            € 30
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BRUS Günter, Eisblut, blauer Frost von Günter Brus herausgebracht von Edition Hundertmark, 
Amsterdam, Galerie A, [senza indicazione dello stampatore], 1985 [maggio/giugno], 29,6x21 
cm., foglio in carta semipatinata impresso al solo recto, disegno di Günter Brus.Stampa in bianco 
e nero. Invito originale alla mostra di disegni per il libro Eisblut, blauer Frost (Amsterdam, 
Galerie A, 9 giugno - 6 luglio 1985).                                                                                      € 30
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ANONIMO (ma BRUS Günter), Prinzessin Kanne, die Zerbrechliche vom Kühlschrank macht 
sich die Freude einer Audienz, Köln, Gugu Ernesto, [senza indicazione dello stampatore], s.d. 
[gennaio 1986], 30x21,4 cm., foglio in cartoncino impresso al solo recto, disegno a colori di 
Günter Brus (di cui non compare la firma). Invito/locandina originale alla mostra congiunta dei 
film makers Sibylle Hofter e Hellmuth Costard (Köln, Gugu Ernesto, 17 - 18 gennaio 1986).   € 80
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BRUS Günter, Livres de Günter Brus, Genève, Librairie 
Commestibles, [senza indicazione dello stampatore], 1986 
[gennaio], 14,8x10,5 cm., cartolina postale, disegno in nero 
su fondo grigio di Günter Brus. Esemplare viaggiato, con 
timbro postale. Invito originale alla mostra (Ginevra, Librairie 
Commestibles, 1 febbraio 1986).                                       € 30
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BRUS Günter, G. Brus - Der Ueberblick, Düsseldorf, Städtische Kunsthalle, [senza indicazione 
dello stampatore], 1986 [giugno], 29,8x21 cm., foglio stampato fronte e retro, disegno in bianco 
e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Städtische Kunsthalle Düsseldorf, 27 giugno - 
17 agosto 1986).                                                                                                                          € 20
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BRUS Günter, Günter Brus hat mich gezeichnet, ich bin der Tropfen Blut, Köln - Berlin, 
Edition Hundertmark, [senza indicazione dello stampatore], 1986 [novembre], 29,2x21 cm., 
foglio di carta patinata impresso fronte e retro, un disegno in rosso su fondo bianco di Günter 
Brus. Invito originale alla mostra «Günter Brus. Querschnitt 1966 - 1986. Zeichnungen», Köln, 
Ausstellungsraum, 15 novembre - 22 dicembre 1986).                                                          € 40
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BRUS Günter - RAINER Arnulf, Günter 
Brus und Arnulf Reiner. Vertiefung mit Be-
wölkung. Gemeinschaftsarbeiten, Düsseldorf 
- Wien, Galerie Heike Curtze, [senza indi-
cazione dello stampatore], 1988 [gennaio], 
29,6x21 cm., plaquette in cartoncino lucido, 
copertina illustrata con la riproduzione a 
colori di un disegno di Günter Brus. Invito 
originale alla mostra (Düsseldorf, Galerie 
Heike Curtze, dal 28 gennaio al 29 febbraio 
1988).                                                       € 20
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BRUS Günter, G. Brus - Vor dem akzentfreien Schweigen, Düsseldorf, Galerie Heike Curtze, 
[senza indicazione dello stampatore], 1988 [giugno], 30x21 cm., foglio stampato al solo recto, 
disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Düsseldorf, Galerie Heike 
Curtze, 8 giugno - 10 settembre 1988).                                                                                      € 30
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BRUS Günter, Galerie Heike Curtze zeigt die Bild-Dichtungen «Nachtgewitter» und «Friedrich 
von Schlegel: zehn Sonette» von Günter Brus, Wien, Galerie Heike Curtze, [senza indicazione 
dello stampatore], 1988 [ottobre], 30x21,2 cm., foglio di cartoncino leggero impresso al solo 
recto, disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Vienna, Galerie 
Heike Curtze, 11 ottobre - 5 novembre 1988).                                                                          € 30
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BRUS Günter, G. Brus - Nacht-
gewitter, Wien, Galerie Heike 
Curtze, [senza indicazione dello 
stampatore], 1988 [ottobre], 15
x10,5 cm., cartolina postale non 
viaggiata, una immagine in bian-
co e grigio appositamente creata 
da Günter Brus. Cartolina edita 
in occasione della pubblicazione 
del libro di Brus Nachtgewitter 
(Wien, Galerie Heike Curtze, 
1988). Cedola di ordinazione li-
braria originale.                  € 20
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BRUS Günter, Günter Brus - Wiener Spaziergang - Naturschauplätze, Wien, Galerie Heike Curtze, 
[senza indicazione dello stampatore], 1989 [marzo], 10,5x21 cm., foglio di cartoncino leggero 
stampato fronte e retro, stampa in nero su fondo bianco. Invito originale alla mostra (Vienna, Galerie 
Heike Curtze, 15 marzo 1989).                                                                                                          € 20
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BRUS Günter, Günter Brus. Frühe Arbeiten 1957 - 1975, Köln, Edition Hundertmark, 
[senza indicazione dello stampatore], 1989 [aprile], 10,5x15 cm., cartolina postale, 
riproduzione a colori di una acquaforte di Brus tratta da «Zank». Esemplare viaggiato, 
con bollo, timbro postale, e l’adesivo «Art Frankfurt 21-26.4.1989». Invito originale alla 
mostra (Köln, Edition Hundertmark, 7 aprile - 31 maggio 1989).                               € 20
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AA.VV., Der Zertrümmerte Spiegel. Wiener Aktionismus 
1964 - 1974, Köln, Stadt Köln, [senza indicazione dello stam-
patore], 1989 [luglio/agosto], 20,8x10 cm., cartoncino sati-
nato impresso fronte e retro, stampa in nero su fondo bian-
co. Invito originale all’inaugurazione della mostra (Köln, 
Museum Ludwig, 1 agosto - 17 settembre 1989).         € 20
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BRUS Günter, Günter Brus - Wiener Spaziergang. 16 Fotodokumentationen einer Selbst-
bemalungsaktion 1965 - Naturschauplätze. 9 Farbradierungen und 8 Schriftradierungen 
1988, (Wien - Düsseldorf), Galerie Heike Curtze, [senza indicazione dello stampatore], 
1989 [luglio], 10,5x14,8 cm., cartolina postale, stampa in viola su fondo rosa. Esemplare 
viaggiato, con bollo e timbro postale. Invito originale alla mostra (Düsseldorf, Galerie 
Heike Curtze, 1 agosto - 2 settembre 1989).                                                               € 20
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AA.VV., Der Zertrümmerte Spiegel. Wiener Aktionismus 1964 - 1974 [pieghevole], Köln, 
Stadt Köln, [senza indicazione dello stampatore], 1989 [luglio/agosto], pieghevole 21x10 
cm., che completamente svolto misura 21x29,7 cm., 4 riproduzioni di disegni in bianco e nero 
n.t. di Günter Brus, Hermann Nitsch, Otto Mühl e Rudolf Schwarzkogler. Invito originale alla 
mostra (Köln, Museum Ludwig, 2 agosto - 17 settembre 1989).                                        € 10
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BRUS Günter, G. Brus - Leibvertreie, Düsseldorf, Galerie Heike Curtze, [senza indicazione dello 
stampatore], 1989 [novembre], 29,5x21 cm., foglio di cartoncino patinato impresso al solo recto, 
disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Düsseldorf, Galerie Kurtze, 
9 novembre 1989 - 31 gennaio 1990).                                                                                          € 30
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BRUS Günter, Günter Brus - Aktion in einem Kreis. Mappe mit 16 Fotos (Dokumentation einer 
Aktion aus dem Jahr 1966) ausserdem 5 neue Radierungen, Düsseldorf, Galerie Heike Curtze, [senza 
indicazione dello stampatore], 1991 [gennaio], 10,5x20 cm., foglio di cartoncino leggero stampato 
al solo recto, stampa in nero su fondo grigioverde. Invito originale alla mostra (Düsseldorf, Galerie 
Heike Curtze, 23 gennaio - 16 febbraio 1991).                                                                                € 10
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BRUS Günter, Günter Brus - Phlegmasus, 
Zürich, Galerie Weisses Schloss, [senza in-
dicazione dello stampatore], 1998 [genna-
io], 21x14,8 cm., foglio in cartoncino luci-
do impresso fronte e retro, disegno a colori 
di Günter Brus. Invito originale alla mo-stra 
(Zürich, Galerie Weisses Schloss, 1 feb-
braio - 8 marzo 1998).                         € 30
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BRUS Günter, G. Brus - Reconnaissance visuelle, Paris, Galerie Claudine Papillon, [senza indi-
cazione dello stampatore], 1998 [marzo], 29,8x21 cm., foglio in cartoncino patinato impresso 
fronte e retro, disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra (Paris, Galerie 
Claudine Papillon, 3 marzo - 30 aprile 1998).                                                                             € 20
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BRUS Günter, Günter Brus - Das Bleiben im Rahmen des Unmöglichen, Wien, Galerie Heike 
Curtze, [senza indicazione dello stampatore], 2006 [maggio], 29,7x21 cm., foglio in cartoncino 
patinato impresso al solo recto, disegno in bianco e nero di Günter Brus. Invito originale alla mostra 
(Vienna, Galerie Heike Curtze, 22 maggio - 21 giugno 2006).                                                        20
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Berlin ist bricken - und 

baümreichste Stadt der 

Erde (hörte ich). 

Offen bleibt, wie reich 

eine Stadt sein müss um 

Schlagbäume zu über-

bricken.

Günter Brus, annotazione autografa al fascicolo della rivista Die Schastrommel, n. 8c, 1972
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Prodotto in proprio
11 maggio 2023
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Immagine in copertina:
E-collage di Paolo Tonini, costituito da un autoritratto di 
Günter Brus, disegno a colori tratto da Irrwisch, Frankfurt 
am Main, Kohlkunst, 1971 e dalla riproduzione del mani-
festo Kunst und Revolution, Wien, 1968.

Pag. V
Günter Brus, Irrwisch, Frankfurt am Main, Kohlkunst, 
1971. Copertina.

Pag. VI
Sequenza fotografica tratta da: Günter Brus, Baush und 
Bogen Scheisse - Vorabdruck, in: INTERFUNKTIONEN 
n. 4, marzo 1970.

Pag. VIII
Immagine fotografica tratta da: Günter Brus, Unter dem 
Ladentischk, (Berlin), edizione a cura dell’autore, 1969.

Quarta di copertina
Immagine fotografica che ritrae Günter Brus pubblicata in 
quarta di copertina della rivista DIE SCHASTROMMEL 
n. 1, 1969.
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